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Автором досліджено визначення міграції, існуючі в різних галузях права. Проведено
зіставлення нормативних і доктринальних визначень міграції. Запропоновано визначення
міграції, придатне для використання в різних галузях права.
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Автором исследовано определения миграции, существующие в различных отраслях
права. Проведено сопоставление нормативных и доктринальных определений миграции.
Предложено определение миграции, пригодное для использования в различных отраслях
права.

Ключевые слова: глобализация, мигрант, миграция, нелегальная миграция, трудовая
миграция.

The author investigates the definitions of migration existing in various branches of law. The
normative and doctrinal definitions of migration are compared. The definition of migration,
suitable for use in various branches of law, is proposed.

Keywords: globalization, migrant, migration, illegal migration, labor migration.

У сучасних умовах питання нормативної регламентації переміщення осіб обіймає особливе
місце у міжнародному, конституційному та адміністративному праві, в економічній теорії та
соціології. Водночас базовий категоріальний апарат у цій сфері залишається фрагментованим
та диференційованим як залежно від напряму знань чи галузі права, так і в рамках окремих
нормативних актів. Тому утворення єдиної термінологічної бази в цій сфері є нагальною
потребою теорії права; це зумовлює актуальність відповідних наукових розвідок. Отже, метою
цієї статті є теоретико-правове визначення категорії міграції, яке дозволило б уніфікувати
відповідний нормативний термінологічний апарат. Для досягнення цієї мети необхідно
вирішити такі завдання, як порівняльний аналіз визначень міграції, які на сьогодні склалися в
різних галузях права, їхні зіставлення з доктринальними позиціями в історичному та
герменевтичному вимірах.

Варто вказати, що вчення про міграцію (трудову, нелегальну, гуманітарну) на сьогодні
активно розвивається насамперед у науках адміністративного та міжнародного права; в останні
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роки цьому питанню було присвячено твори Б. В. Бабіна, А. І. Берлача, О. О. Гриненко,
Ю. Ф. Кравченка, І. І. Мусієнка, Ю. О. Римаренка, С. Б. Чехович, О. Н. Ярмиша та інших
авторів. Водночас порівняльний аналіз відповідного категоріального апарату в окремих
наукових працях досі не здійснювався.

Аналіз історичних етапів розвитку міжнародної міграції робочої сили і її ролі у міжнародних
економічних відносинах дозволив Ю. О. Куруновій виявити, що міжнародна міграція відіграє
значну роль у формуванні трудових ресурсів приймаючих країн і несе позитивний ефект для
країн походження мігрантів. Під впливом процесів у світовій економіці причини  міграції
змінюються з часом, у сучасних реаліях світової економіки виявляються нові риси міграції,
чому сприяє широкий спектр явищ, що охоплюють різні сторони глобальних економічних
процесів. Вказаним автором було з’ясовано, що до ХХ ст. міграції населення сприяли
відкритість кордонів для товарів і капіталу, географічні відкриття, низькі тарифи, ліберальна
міграційна політика приймаючих країн та ін. У ХХ столітті причинами посилення міграції
стали глобалізація, Перша і Друга світові війни, Велика Депресія, міграційна політика залучення
трудових ресурсів країн, які потребували додаткової робочої сили та ін. На початку ХХІ ст.
мобільність населення обумовлюється такими чинниками, як наявність політичної
стабільності, різниця в рівні доходів у країнах походження і приймаючих державах, потреба у
використанні більш дешевої праці підприємцями приймаючих країн, екологічні проблеми,
зміни валютного курсу та стан поточного рахунку платіжного балансу, вартість кредитних
ресурсів [3, с. 14].

Водночас, на думку В. І. Мойсей, міжнародна міграція робочої сили має дві системно
взаємопов’язані компоненти: стабільну (кількість іммігрантів та емігрантів у конкретних
економіках) та динамічну (первинні та вторинні міжнародні міграційні потоки робочої сили
за певний період). Хоча міжнародна трудова міграція може бути структурована за багатьма
ознаками, проте з позиції її впливу на економіки країн-донорів і країн-реципієнтів робочої
сили важливими ознаками поділу є правовий статус мігрантів, їхня кількість і рівень
інтелектуально-культурного капіталу [10, с. 16].

При цьому експерти зазначають вплив багатьох чинників на міжнародну трудову міграцію.
У контексті поділу міжнародної міграції робочої сили на стабільну та динамічну компоненти
всі чинники пропонується згрупувати в чотири групи, дві з яких впливають на стабільну
компоненту міграції (мотиви зайнятості, демографічні проблеми, ступінь культурної уніфікації,
рівень соціально-економічної стабільності, наявність міжнародних неформальних соціальних
мереж, ставлення в суспільстві до емігрантів / іммігрантів, режим імміграції / еміграції робочої
сили). Ще дві групи чинників впливають на динамічну компоненту міграції робочої сили: на
інтенсивність первинних міжнародних міграційних потоків (притягання – відштовхування,
доступність каналів міграції); на інтенсивність рееміграції трудових мігрантів (сталість намірів,
тривалість міграції, соціальні та родинні зв’язки, вартість повернення, спрощеність повторної
міграції, право на соціальний захист у разі повернення) [4, с. 15].

Т. О. Гнатюк констатує, що міжнародна міграція є складним і мінливим явищем, що
охоплює мільйони людей. Попри брак повноцінних і надійних даних про масштаби міграції на
глобальному рівні цей автор стверджує, що основними тенденціями міжнародної міграції на
сучасному етапі є:

– щорічне збільшення кількості мігрантів;
– розширення діапазону країн, які є активними учасниками міжнародних міграційних

процесів;
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– спрямованість і концентрація міжнародних мігрантів у найбільш розвинені регіони світу;
– зростання кількості жінок-мігрантів у міграційних потоках [2, с. 110].
У свою чергу, І. С. Уваровою з’ясовано, що в результаті аналізу існуючих підходів до

концептуальних засад розвитку міграційних процесів виявлено, що на них впливають як
фактори, що не можуть кepуватися суспільством, а саме: природні умови різних peгіонів і
посeлeнь, pівeнь їхнього розвитку, обжитості й упорядкованості, гeогpафічнe положення, так
і фактори, які ним можуть peгулюватися – інтенсивність пpиpодного зростання насeлeння,
його склад за віком і статтю, співвідношення корінного насeлeння та приїжджого, стаpожилів
і новоселів, етнічні відмінності між групами в мові, духовній культурі, побуті, національних
обрядах, звичаях; інтенсивність соціального спілкування людей, соціально-психологічний
клімат, соціальні умови життя людей та ін.

Вітчизняні автори констатують, що міжнародна міграція сприяє оптимізації розподілу
людського капіталу і зменшенню міжрегіональних відмінностей, дозволяє поліпшити
функціонування ринків праці приймаючих і країн походження. Узагальнення результатів
попередніх емпіричних досліджень свідчить про те, що позитивний ефект від міграції є вищим
за негативні наслідки впливу на національні ринки, при цьому цей вплив є різним для робітників
високої і низької кваліфікації, фірм і найманих працівників, для виробників і споживачів. У
приймаючих країнах міграція дозволяє заповнювати робочі місця, на яких корінне населення
не згодне працювати, сприяє розширенню виробництва, зниженню податкового навантаження
на працююче населення. У країнах походження міграція знижує безробіття і робить
національний ринок праці більш еластичним [3, с. 15].

І. С. Уваровою встановлено основні методичні підходи, що застосовуються для кількісного
аналізу міжнародних міграційних пpоцeсів: абсолютні та відносні показники міжнародної
міграції. Виявлена і розкрита необхідність використання в дослідженні міжнародних
міграційних пpоцeсів трьох груп якісних показників за критеріями: 1) впливу на ринок праці;
2) eфeктів від міграції; 3) можливістю міжкpаїнового порівняння. На основі проведеного
дослідження виявлені специфічні чинники міжнародних міграційних процесів в Україні:
забeзпeчeність ринку праці насeлeнням пpацeздатного віку; pівeнь бeзpобіття та кількість
наявних робочих місць; pозміp заробітної плати; міграційна політика країни eмігpації;
політична ситуація в країні [7, с. 16].

Вітчизняні дослідники констатують, що більшість класичних теорій міжнародної міграції
розроблено переважно на основі класичних припущень про раціональну поведінку індивідів,
а тому не надають змоги врахувати усі фактори, що визначають схильність осіб до міжнародної
міграції. Для емпіричних досліджень найбільш поширеним є використання некласичних теорій
міграції, що обумовлено стосовно простим методологічним підходом до розрахунків чинників
міграції, доступністю необхідних статистичних масивів та можливостями адаптувати такі
моделі з метою подальшого врахування якомога ширшого спектра чинників міграції. Існуючі
класифікації теорій міжнародної міграції не повністю відображають теоретичну базу
дослідження в цій сфері. Систематизація існуючих теорій міжнародної міграції дозволила
запропонувати вдосконалену класифікацію теорій, яка включає теорії, що пояснюють причини
міграції, транзитивні теорії міграції, такі, що базуються на соціальних причинах, теорії, які
висвітлюють ринкові процеси й узагальнюючі теорії. Така класифікація охоплює усі існуючі
підходи і розширює уявлення про теорії міграції [3, с. 14].
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Українські експерти довели, що  міжнародна міграція робочої сили неоднозначно впливає
на економіки країн. До найбільш позитивних зовнішніх економічних ефектів міжнародної
міграції робочої сили вони пропонують віднести: в економіці країни-реципієнта – збільшення
кількості робочої сили, зростання обсягів виробництва, внутрішнього ринку, вливання
інтелектуального капіталу в економіку, згладжування диспропорцій на ринку праці,
покращення вікової структури робочої сили, зростання конкурентоспроможності продукції,
економія на пенсіях та інших соціальних виплатах, заощадливість на навчанні; в економіці
країни-донора – зменшення напруги на місцевому ринку праці, інвестиції потенційних
мігрантів в освіту, зниження рівня безробіття, зменшення бюджетного навантаження,
зростання доходів населення за рахунок трансфертів мігрантів, збільшення попиту на
внутрішньому ринку товарів і послуг за рахунок трансфертів, інвестиції сімей мігрантів за
рахунок трансфертів, можливість повернення кваліфікованих працівників, які набули досвіду
та отримали освіту за кордоном, зниження рівня бідності [4, с. 15].

Найбільшими негативними зовнішніми економічними ефектами міжнародної міграції
робочої сили, на думку В. І. Мойсей, є: в економіці країни-реципієнта – збільшення
бюджетного навантаження за рахунок «сильної» та «локальної» пасток безробіття, зростання
тіньового сектору економіки, додаткові витрати на нейтралізацію посилення соціальної напруги
та криміналізації; в економіці країни-донора – «відтік мозків», технологічне відставання, падіння
ВВП, можливе зростання інфляції за значної переваги зовнішніх трансфертів, зменшення
кількості робочої сили у довготерміновій перспективі [4, с. 15].

Варто вказати на специфіку трудової міграції з України до країн Європейського Союзу,
охарактеризовану І. С. Уваровою, до неї віднесено: високу інтенсивність і набуття трудовою
еміграцією систематичного характеру, посилення циркуляційної міграції, асиметричний
географічний розподіл міграційних потоків із регіонів країни, пов’язаний із географічними,
історичними, інституційними, економічними, цивілізаційними та геополітичними факторами
та ін. Обґрунтована можливість класифікації чинників активізації особистої трудової міграції,
що включає зовнішні чинники (економічну та політичну ситуацію в країні, якість життя, умови
праці, стан ринку праці, розвиток науки, техніки і технологій, глобалізаційні процеси) і внутрішні
чинники (індивідуальну спроможність до міграції, прагнення якісних змін у житті, незадоволені
потреби, психологічний настрій) [7, с. 16].

Т. О. Гнатюк у цьому контексті пропонує поділити на дві групи міграційні потоки, які
спостерігалися в Україні, починаючи з 90-х рр. ХХ ст. До першої з них вона відносить ті, що
мають своє коріння в радянському минулому. Це передусім масова репатріація українців та
вихідців з України інших національностей, повернення репресованих та депортованих у
тоталітарні часи. До другої групи належать міграційні потоки, які несуть ознаки включення
України до світових міграційних процесів і виникли внаслідок демократизації та лібералізації
режиму кордонів, відкритості України. Це імміграція в Україну, транзитна міграція через її
територію іноземців, трудова міграція українських громадян. Розвиток обох груп міграційних
потоків відбувався під впливом факторів політичної та економічної природи. Розпад СРСР,
утворення незалежної української держави, міжетнічна напруженість та військові конфлікти в
деяких пострадянських державах, глибока економічна криза, падіння рівня життя були
визначальними для інтенсивності міграційних пересувань, складу та напрямів міграційних
потоків [2, с. 110].
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Як вказувалося у проекті Концепції державної міграційної політики, схваленій
парламентською постановою від 16 лютого 2010 р. № 1890-VI, міграція на постійне місце
проживання в економічно розвинені країни кваліфікованих фахівців і молоді з високим рівнем
освіти веде до ослаблення наукового, творчого й економічного потенціалу України. До того ж
на території України діє велика кількість створених за участі іноземних держав навчальних
закладів, які відкрито ставлять своєю метою підготовку молоді для їхньої подальшої інтеграції
в економіку інших країн, при цьому із використанням коштів державного та місцевих бюджетів
України [6].

Ураховуючи наведене, варто погодитися із О. М. Відлером у тому, що в умовах складної
міграційної ситуації, зокрема вимушеного внутрішнього переселення населення України із
тимчасово окупованих територій та зони проведення антитерористичної операції та
міграційної кризи, в Європейському Союзі вдосконалення механізмів державного управління
у сфері протидії нелегальній міграції дозволить забезпечити реалізацію завдань державної
міграційної політики та політики забезпечення національної безпеки України щодо протидії
нелегальній міграції, спрямованих на запобігання нелегальній міграції; боротьбу зі
злочинністю, пов’язаною з нелегальною міграцією; сприяння добровільному або видворення
нелегальних мігрантів до місця їхнього постійного проживання або до країн, звідки вони
прибули; збереження життя і здоров’я нелегальних мігрантів під час перебування їх у місцях
тимчасового утримання; посилення міжнародного співробітництва України з міжнародними
та громадськими організаціями, що працюють у сфері міграції [1, с. 90].

Варто вказати, що міжнародні акти уникають універсального визначення міграції, але
оперують тлумаченнями окремих категорій міграційних процесів. Угода про співробітництво
в галузі трудової міграції та соціального захисту трудящих-мігрантів СНД від 15 квітня 1994 р.
пропонує розуміти працівника-мігранта (робітника) як особу, яка постійно проживає на
території держави виїзду, що на законних підставах обіймається оплачуваною діяльністю в
країні працевлаштування [10]. Угода про співпрацю держав-учасниць СНД у боротьбі з
незаконною міграцією від 6 березня 1998 р. пропонує визначити незаконних мігрантів як
громадян третіх держав та особи без громадянства, які порушили правила в’їзду, виїзду,
перебування або транзитного проїзду через території держав, а також громадяни країн, які
порушили правила перебування на території однієї з країн, що встановлені її національним
законодавством [9].

Цікавими вбачаються норми Угоди між Україною та Іспанією щодо врегулювання та
упорядкування трудових міграційних потоків між двома державами від 12 травня 2009 р. Вона
не містить визначень мігрантів або міграції, але вказує категорії осіб, на які не поширюється.
Зокрема, до мігрантів укладачі Угоди не віднесли: осіб, визнаних біженцями; артистів, які
перебувають в іншій країні з метою участі у конкретних заходах, які не передбачають
довготермінову діяльність; моряків, які є членами екіпажів суден, з метою здійснення трудової
діяльності у цій якості; громадян, єдиною або основною метою перебування яких на території
іншої держави є навчання чи підвищення кваліфікації, здійснення досліджень чи
перепрофілювання, за що не виплачується заробітна плата; громадян, які перебувають на
території іншої держави менше 90 днів, не здійснюючи трудової діяльності; співробітників
дипломатичних представництв та консульських установ; священиків, релігійних діячів або
представників різних церков чи конфесій, визнаних належним чином, які займаються винятково
релігійною діяльністю [8].
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Варто вказати, що у Законі України від 5 листопада 2015 р. № 761-VIII «Про зовнішню
трудову міграцію» зовнішня трудова міграція визначена як переміщення громадян України,
пов’язане з перетинанням державного кордону, з метою здійснення оплачуваної діяльності в
державі перебування; трудовий мігрант розуміється як громадянин України, який здійснював,
здійснює або здійснюватиме оплачувану діяльність у державі перебування, не заборонену
законодавством цієї держави. При цьому зазначається, що дія цього закону поширюється на
трудових мігрантів, які: працюють на підставі трудового договору (контракту); самостійно
забезпечують себе роботою; надають оплачувані послуги (виконують роботи); здійснюють
іншу оплачувану діяльність, не заборонену законодавством держави перебування [5].

Варто вказати, що тривалі спроби закріпити більш загальні визначення міграції у вітчизняне
законодавство не призвели до успіху. Так, у Верховній Раді України у 2008–2010 рр. скликання
було відхилено проект Закону України «Про основні засади державної міграційної політики
України» та проект Закону України «Про засади державної міграційної політики України».
Концепція державної міграційної політики 2010 р. містила опрацьований термінологічний
апарат; серед іншого пропонувалося визначення міграції як переміщення особи з метою
зміни місця проживання/перебування, пов’язане з перетинанням державного кордону
(зовнішня міграція) або меж адміністративно-територіальних одиниць (внутрішня міграція).
Мігрант у Концепції визначається як особа, яка свідомо та з власної волі перетинає державні
або адміністративно-територіальні кордони з метою зміни місця проживання або без такої
зміни; за типовою ознакою такий мігрант має бути внутрішнім і зовнішнім (міжнародним), за
правовою – законним та незаконним, за видовою – постійним і зворотним, за характерною –
політичним, трудовим або пов’язаним зі зміною екологічного середовища тощо [6]. Наведене
в Конвенції визначення мігранта та міграції вбачається доцільним для використання у доктрині
та нормотворчому процесі.

Отже, варто прийти до таких висновків. Визначення міграції у доктринальній літературі
здебільшого не є придатними для використання у нормативних актах. Міжнародні угоди
уникають формування універсального визначення міграції; вони пропонують окремі
визначення категоріям нелегальних мігрантів або робітників мігрантів. Спроби запровадити
таке визначення у національному законодавстві України зазнали невдачі, водночас версія
визначення міграції, запропонована у Концепції державної міграційної політики 2010 р.,
вбачається вартою на застосування у доктринальній практиці. Подальше опрацювання такого
визначення може стати підґрунтям для нових наукових досліджень.
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